

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză
Articole nepublicate nu se inapoiază

Prețul inserțiunilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Nr. 5630.

Notificare oficială

despre primirea în Academia teologică «Andreiană».

În Academia teologică «Andreiană» din Sibiu se primesc absolvenții liceelor, având bacalaureatul și absolvenții seminarului teologic din Sibiu.

Cererile de primire pentru anul academic 1932/3 se vor adresa Consiliului arhiepiscopesc până la 1 Septembrie 1932 însoțite de următoarele documente:

1. Certificat de naștere dela ofițerul stării civile;
2. Extras din protocolul botezătorilor;
3. Diplomă de bacalaureat sau de absolvire a sem. teologic;
4. Certificat medical despre starea sănătății;
5. Alte eventuale documente recomandatoare.

Studentii sunt obligați a locui în internatul Academiei, unde vor avea toată întreținerea, contribuind cu suma de cel mult 10.000 Lei anual.

Examenile sesiunii de toamnă — de corigență, anuale și fundamentale — încep în ziua de Marți 16 Septembrie 1932.

Inmatricularea în Academie se va face în zilele de 23 și 24 Septembrie.

Duminică în 25 Septembrie, va avea loc deschierea solemnă a anului școlar, iar Luni în 26 Septembrie vor începe cursurile.

Fiecare student se va prezenta la timp și se va prevedea cu haine de pat și cu rufele necesare, având a solvi înainte de inmatriculare la oficiul casei Consiliului arhiepiscopesc în contul întreținerii în internatul Academiei suma de Lei 4000. Afară de această taxă, studenții vor mai plăti la Rectorat diferite taxe în sumă de 1300 Lei și vor trebui să-și cumpere dela Librăria arhidiecezană manualele recomandate.

La inmatriculare studenții vor prezenta, pe lângă adeverință dela cassa Consiliului arhiepiscopesc, că au solvit 4000 Lei, și o declarație subscrisă de părinți sau tutori, în care se obligă, că în decurs de un an după absolvire vor intra în serviciul Arhiepiscopiei, — iar în caz contrar că vor restitui bisericeii bursa de care au beneficiat în decursul celor 4 ani de studiu.

Primiri definitive în Academie se vor face numai după ce candidații vor fi trecuți printr'un examen special medical și unul de aptitudini muzicale. Data la care se vor prezenta candidații la acest examen, se va comunica la timp.

Părinții protopopi, preoții și profesorii de religie sunt invitați a sfătui pe tinerii buni, ieșiți din școlile secundare, ca să îmbrățișeze chemarea preotească.

Preoția a fost slujba cea mai de cinste și mai iubită în trecutul neamului nostru, deschizând larg teren de muncă pentru binele poporului. Ea este și astăzi chemarea care dă cele mai superioare rosturi pentru viața unui om, punându-l în serviciul celui mai înalt ideal și al fericirii poporului.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc, ținută la 12 Iulie 1932.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu

În fața urnelor

Am ajuns în săptămâna alegerilor. Candidații partidelor au cutreerat județele, luând contact cu alegătorii, pentru a-i lumina ce au să săvârșească în fața urnelor, în zile de 17, 20, 24 și 26 Iulie 1932.

E de sine înțeles, firește, că *flecarea* partid, ori cât ar fi de mic și neînsemnat ca număr și trecut, își atribuie *slesii* «salvarea statului».

Alegerile politice la noi, deși nu sânt tocmai rare cum ar trebui să fie, rămân cu toate acestea acte însemnate și pline de răspundere: soarta țării, pentru zilele apropiate, atârână dela alegerile pentru parlament.

Felul cum vom ști să ne prezentăm în fața urnelor, va hotărâ *reducerea* sau *sporirea* rețelilor și mizeriilor ce bântue viața noastră de astăzi la sate și la orașe.

Discursurile și programele desfășurate sânt ticluite, cum am văzut, cu multă iscusință, — numai *votul* să-l obție. Ispitele, deși repetate, sânt totuși dintre cele mai seducătoare.

FOIȘOABA

Alegerea

— Schiță biblică —

Foișorul cel de sus era gătit ca la Cina cea de taină. Masa cea lungă era acoperită c'o mășăriță albă ca sufletul pruncului proaspăt botezat. La mijlocul mesei odihnea ulciorul acela de lut, după care ucenicii cunoscuteră odinioară pe stăpânul casei din marginea Ierusalimului, în care dorit-a Domnul să mănânce Paștile cele din urmă. În jurul mesei se împletea ca o iederă frunzoasă cununa ucenicilor osârdnici în rugăciune și în frângerea pâinii și în învățarea cuvântului, având în frunte pe Maica Domnului. Sta fiecare la locul său, ca'n slăvita clipă milostivă a întâiei împărțiri cu trupul și cu sângele Mielului dumnezeesc. Dar la masa lor un loc rămase slobod, deși se strâmtorau peste o sută de oameni în pridvor.

Ochii Maicii Domnului, plini de rouă, se opriră cu milă asupra locului celui gol, ca de-asupra unui sicriu întunecat. Privirile ucenicilor blajini încă se întâlneau pe-acel loc, ca un stol de păsărele pe-o cruce neagră de mormânt, și unul din ei șopti în glas îndurerat:

— O, mai bine era de nu s'ar fi născut în lume fiul pierzării!

Atunci sculându-se în mijlocul lor Petru, mai marele ucenicilor și căutând cu bunătate peste mulțime, începu a grăi:

— Fratilor, trebuia să se împlinească scriptura spusă de Duhul Sfânt, mai înainte prin gura lui David, pentru Iuda.

— Ca Iuda, numele mării, să se facă numele ocării! adause altul.

— Ca Iuda lui Simon, Iuda ascultării să se facă Iuda lepădării! urmă cu vorba al doilea.

— Ca satul lui, Chariot, să se facă satul blăstămului! întâia treilea.

— Adevăr, adevăr grăiți voi frații mei, pentru că Iuda, s'a făcut povățuitor celor ce-au prins pe Isus!... Deși era din numărul nostru și luase soarta slujbei acesteia.

— Părtaș era acestei slujbe ca și tine, Simon Petru, fiule al lui Iona, care din vânător de pești te-ai făcut pescar de suflete pentru împărăția lui Dumnezeu! li răspunse ucenicul Matei.

— Părtaș era el ca și mine și ca și tine, frate Matei, slujbei sfinte a Domnului, carele te-a chemat și pe tine dela vamă, ca înainte vreme pe Ghedeon dela Arie și pe Saul dela stavă și pe David dela turmă, ca din vâmaș al lumii păcătoase să te faci vâmașul Duhului Sfânt!... Și părtaș era el acestei slujbe dumnezeiești ca noi, toți, cari am luat jugul cel dulce și sarcina cea ușoară a Domnului!... Părtaș ca și tine, Andrei, mie de două ori frate și după trup, și după credință, care-ai fost întâiul chemat de pe calea cea lată a păcatului pe calea cea în-

gustă a viețuirii întru Domnul!... Ca și tine, Iacobe, fiule al lui Zevedei, cel cu grai de tunet, și ca și tine Ioane, ucenic iubit al învățătorului, care ți-ai culcat de-atâtea ori capul feciorenic pe pieptul Lui cel sfânt!... Ca tine, Vartolomei, cel neștiutor de viclășuguri fățarnice!... Ca tine, Tomo, care ai pipăit cu degetele tale îndoelnice rânile cele dătătoare de viață veșnică și care nu mai ești acum necredincios, ci credincios!... Ca tine, Simone, cel zelos cu graiul și cu fapta pentru paza legii celei noi!... Ca tine, Iacobe, fiule al lui Alfeu și ca tine, Iudo, fiule al lui Iacob, cari purtați în trupurile voastre sânge la fel cu sângele din trupul Domnului!... Părtaș era aceleași slujbe ca noi, toți!...

— Domnul l-a cinstit cu slujba mării lui Dumnezeu, iar el a necinstit pe Domnul! grăi unul din cel peste o sută.

— A iubit mai mult mărirea oamenilor, decât mărirea lui Dumne-

Dar, tocmai de aceea, poporul și clerul nostru nu trebuie să-și peardă firea: votul se dă numai pentru oameni de ispravă și bine cunoscuți, cari vorbesc pe față, nu cu șoptiri, pe ascuns.

Alegerile actuale, după semnele de până acum, se anunță cu deslănțuire de patimi în grad poate mai îngrijitor decât în trecut.

Biserica, prin urmare, cu atât mai vartos este chemată să-și afirme rostul ei de a restabili *cumpătul* necesar între curente atît de bătaioase în campaniile electorale.

Sfătuim dar cu tot dinadinsul, ca poporul și clerul nostru în lupta aceasta politică, din zilele pomenite, să păstreze toată *pacea și liniștea*.

În interesul neamului și al bisericii, preoții și credincioșii să procedeze cu dragoste și blândețe, stăruiind ca *bunavoința* și *cumințenia*, mândria noastră din străbuni, să nu fie știrbită, ci să rămână vie în sufletele tuturor luptătorilor.

Nici un preot, înțelegător al misiunii sale, nu poate să facă pe agentul electoral, nici să participe la întrunirile lărmuitoare ale acelora, cari de obicei numai în preajma alegerilor se îndură a se coborâ pe la sate și a da socoteală despre «activitatea» lor pentru țară și neam.

Să trimitem în parlamentul român deputați și senatori, cari ne știu dorințele și durerile și își țin cuvântul d'a ne ajuta la necazuri.

Votul nostru să fie mai pe sus de toate al *omului de pace*, al bunului cetățean, care în toate împrejurările cinstește rânduelile și legile țării, știind că orice stat se susține *prin ordine* și dispăre prin anarhie. Calea mântuirii și a peirii stă deci în mâinile noastre.

După cinci ani

În luna aceasta se împlinesc cinci ani, de când a trecut la cele veșnice primul Rege al României întregite, gloriosul și nobilul Suveran Ferdinand I, care s'a identificat totdeauna cu bucuriile și durerile poporului Său.

Acest popor, profund recunoscător, își aduce aminte plin de cucernicie de figura strălucitului domnitor liberator, aducând omagiu de pietate memoriei Sale ilustre și neperitoare.

Cler și popor se închină cu mândrie și admirare în fața mormântului dela Curtea de Argeș, unde viteazul Rege își doarme somnul de veci lângă înaintașii Săi, marii ctitori Neagoe Basarab și Carol I.

Fie ca pomenirea bunului și înțeleptului Rege să ne aducă ușurare sufletească în vremea greutăților multe ce ne apasă!

Pentru odihna sufletului regretatului Suveran s'a ținut în 9 Iulie serviciu religios, în catedrala mitropoliei noastre din Sibiu, celebrat de P. S. Sa Arhiepiscopul vicar arhiepiscopesc Vasile, înconjurat de clerul catedralei

Au asistat la solemnitate reprezentanții tuturor autorităților militare și civile din loc, și un mare număr de credincioși.

Jamboreea națională cercetășească la Sibiu

Sibiul a fost sorocit să adăpostească, în vara acestui an, a doua jamboree cercetășească. Armata de aici, prefectura și primăria și-au manifestat toată bunavoința și au făcut un neasemnat de mare sacrificiu, pentruca lucrurile să se prezinte la înălțimea așteptărilor unanime. Și sforțările n'au dat greș. Dumbrava orașului este transformată într'un adevărat oraș balnear: drumuri drepte și pietruite cu nisip, podete peste râuleț, chioșcuri pentru orice trebuință, măcelării, băcăni, etc. Iar sute de corturi străjuiesc azi pe toată întinderea câmpiei. Cercetășii, veniți din toate unghiurile țării și din țările amice, mișună ca furnicile cărând lemne, pentru foc, apă, paie etc.

În primele zile 5—10 Iulie, comandantii cercetășilor s'au întrunit în congres, discutând chestiuni în directă legătură cu cercetășia. Congresul s'a

deschis în sala prefecturii, sub președinția dl general Manolescu, iar dezbaterile au fost conduse și supravegiate tot timpul de dl col. Săbăteanum. La deschidere și-au spus cuvântul toți reprezentanții autorităților din localitate.

Cuvinte de îmbărbătare a adus și biserica prin rostul pr. Dăncilă, care a amintit selectei asistențe că, l. P. S. Sa arhiepiscopul și mitropolitul Nicolae împărtășește, tuturor participanților, înalta binecuvântare.

Mai apoi s'a ținut, zile întregi, congresul, în pădurea Dumbrăvii. Discuțiile s'au purtat asupra organizării cercetășiei, asupra legăturii cu școala, cu biserica, cu armata, cu instituțiile de stat etc.

Deschiderea oficială a Jamboreii s'a făcut în 10 l. c., prin sfințirea apei mici, din partea P. S. arhieru Vasile, înconjurat de preoții catedralei. Răspunsurile au fost date de corul metropoliei sub conducerea pr. prof. T. Popovici.

Și cu această ocazie, reprezentanții instituțiilor și autorităților și-au spus cuvântul. Astfel au vorbit: Pr. Dăncilă, în numele bisericii ortodoxe, gen. Vasilescu-Cristea în numele armatei, S. Teșosu, în numele «Astrei», D. M. Boerescu, dela ministerul instrucțiunii, D. Suci, în numele inginerilor silvici, etc. — toți accentuând însemnătatea cercetășiei din diferite puncte de vedere.

Tuturor li-a răspuns dl gen. Manolescu, comandantul cercetășilor români.

Cu ocazia aceasta publicul a asistat și la impresionanta defilare a cohortelor de câteva mii de cercetășii. Un entuziasm de nedescris s'a produs în mulțime concomitent cu defilarea cercetășilor francezi, polonezi și greci. Deasemenea au impresionat mult «Micii Șoimi» din Poiana Sibiului, cari au dat și o serbare în aceeași seară.

Cercetășii își petrec începând cu data de 10 Iulie, ca într'o adevărată tabără ostășească: dormind în corturi, lucrând ziua la amenajarea locului potrivit necesităților de trai și se prezintă la raport ca orice soldați. Iar seara ascultă povești în jurul zecilor de focuri ce se aprind deodată cu asfințitul soarelui.

După felul cum se prezintă și potrivit scopului ce urmărește, jamboreea cercetășească dela Sibiu va trezi în sufletul micilor cercetășii spiritul de disciplină și ordine și voința statornică.

Manifestare culturală religioasă

— Soc. „Sf. Gheorghe” —

Societățile tinerimii adulte «Sf. Gheorghe» din protopopiatul Brașovului s'au întrunit Duminecă d. a. în 26 Iunie 1932, în Piața libertății din orașul de sub Tâmpa, și întâi au participat la slujba Vecerniei în biserica Sf. Adormire, unde Pr. Ion Ludu din Prejmer a vorbit tinerimii despre patronul societăților, Sf. Macen Gheorghe, purtătorul de biruință, și despre menirea societăților noastre care-i poartă numele.

Membrii societăților, în frunte cu preoții lor, au participat apoi la festivalul întocmit în sala festivă a liceului Andrei Șaguna. S'au executat aici coruri religioase și naționale, cu concursul corului bisericii Sf. Nicolae, ascultate cu mult interes, ca și recităriile frumoase ale elevilor din acest liceu. Profesorul, dl Ion Brânzea, a cuvântat apoi despre «Societatea Sf. Gheorghe și orientarea spirituală a tineretului».

Arătând ce este puterea covârșitoare a ortodoxiei pentru neamul nostru, vorbitorul, continuă:

Tendința de apropiere, de îngrijire și de valorificare a generației tinere s'a concretizat la noi în țară din inițiativa fericită a l. P. S. Mitropolitul nostru Nicolae, în societatea tinerimii adulte ce în eparhia Sibiu și Arad a luat ființă aproape în fiecare parohie. Preoți și dascăli inimoși se folosesc de această mișcare în lucrarea lor de a apropia cât mai mult de biserică pe cei cari dețin cheia viitorului.

Exemplul viu ne servește tenacitatea cu care s'a răspândit această societate și în parohiile din protopopiatul Brașovului, arătând că forța societăților va consta în felul cum știu să se organizeze și mai ales în înțelegerea și pătrunderea în statutele societății, spunând că amintirea patronului trebuie să stăruie în sufletele membrilor ca puternic indemn la viață și realizări creștine. Sf. Gheorghe este simbolul veșnic al tânărului viteaz și statornic în cele ale credinței creștine.

El ne îmbie și azi daturile și binefacerile vieții sale, ca tot atâtea izvoare de înviore, de întărire, de îndrumare și de sfințire a vieții, într'o vreme când idealurile sfinte sânt dispărute. Și dacă atmosfera vieții este atât de vițiată, voi cari santeți membri ai Societăților Sf. Gheorghe, santeți chemați ca să purcedeți alături de biserică, la acea purificare, prime-

zeu, — întregi un altul.

— Cuvântul cel de sus n'a avut loc în inima lui legată de cele de jos, — urmă al treilea, și așa mai departe:

— Lângă Lumină a stat, dar prin întunec a umbat.

— Pânea și apa vieții i s'a dat, dar el din pomul morții a gustat...

— De-aceia a căzut urgia lui Dumnezeu peste capul lui...

Ucenicii ascultau cu luare-aminte cuvintele osânde necruțătoare, care răsunau cu țaria judecării veșnice prin largul foisorului și un nor de durere se așternu în inimile lor.

— O, cum s'a sălășluit duhul cel rău în sufletul lui și cum și-a sămănat în el neghina răutății sale afurisite! O, cum s'a trufit el printre noi cu înțelepciunea deșartă a lumii și cum s'a smerit pe urmă de amarnic! grăi în glas de suspin ucenicul Andei.

— O, cât m'am îndoit eu în dreptatea slujbei lui, văzându-l mereu lipit cu mâna și cu ochii de pungă! spuse Toma.

— O, cum și-a găsit cărteala vatră caldă'n gura lui! O, de câteori mi-am mușcat în limbă și mi-am încremenit ca peatra pumnul, auzindu-l cum trântea cuvinte grele'n fața Domnului, ca acestea: De ce?!.. De ce te arăți nouă?!.. De ce nu te arăți lumii după învierea Ta din morți?! — zise Simon Zilotul.

— O, lăcomia lui cea mare! Când ședeam cu smerenie lângă Domnul, lângă El, la Cina cea de taină, pândindu-l mișcările și sorbindu-l cuvintele, luat-am seama cum îndopa nesățios din pâne și cum golea de des păharul, ucenicul cel năăimit... Ba-și întinse'n urmă mâna lui cea lăcomă chiar și'n blidul Domnului! grăi Ioan.

— O, nesocotință fără hotar! Ți-aduci aminte bine, Petre, tu întâiule dintre noi, cum te fereai în toate chipurile și cum te împotriveai de tare la spălarea picioarelor, și cum s'a îmbulzit el de iute înaintea s'auzi din gura lui Iacob, fratele Domnului.

— O, negrăta lui orbire! În ceasul când Domnul își jertfea din iubire și trupul și sângele pentru iertarea păcatelor, el număra în tremur arginții vânzării Lui! rosti vameșul Matei.

— O, viclenie diavolească! L-am văzut venind vrășmășește prin grădina Ghetsimani, în fruntea pierzătorilor nemernici, și l-am văzut fățărind senin în ochii mici și zimbet dulce pe buze și l-am văzut sărutându-L cu foc mincinos pe Domnul și l-am auzit zicându-l: «Bucură-te învățătorule», — își ușură sufletul și Iacob, fiul lui Zevedei.

— Ca'n casa lui Simon Leprosul! Cum s'a răstit de sălbatec asupra sărmanei Maria Magdalena, pentrucă sparse vasul cel de alabastru și mirul cel de mult preț îl vărsă pe capul și pe picioarele Domnului! Și cum striga el de inimos, că mai bine era de se vindea și prețul lui se da săracilor! Dar graiul milostivului era viclenia focului! întâi! Vartolomei.

— Și-acum mă mai înfioară ochii lui cei încruntați! Și-acum mă mai îngrozește răcnetul lui cel turbat! Și-acum îmi toarnă spaimă în oase numele: Iuda! — se spovedi smerita Marie Magdalenă, din un ungher.

— O, Marie, iubitoare de pocăință, eu voi clăti cu sângele meu în tinăciunea aceluia numel făgădul Iuda al lui Iacob.

Căpetenia ucenicilor a ascultat în liniște cuvintele rostite, ca un duhovnic spovedania de sub patrafir și pe urmă vorbi:

— Cuvântul adevărului ați grăit fraților... Dar voi știți ce loc și-a dobândit Iuda Iscarioteanul, ca plată a fărădelejii lui...

— Locul spânzurării!
— Voi știți cum a căzut de sus.
— Cu capu'n jos!
— Voi știți cum a crepat...
— Prin mijloc!
— Voi știți ce s'a mai întâmplat cu el...

nire și aerisire a vieții prin adierile sufletului vostru curat, prin valul de spiritualitate, căci prea multa vrășmășie și luptele care o sfășie, sânt prea crude.

Țara are nevoie — pentru trăinicia ei — de oameni sănătoși la trup și tari la suflet. Vitalitatea neamului nostru se afirmă prin idelul spiritualității, pentru întruparea căruia e nevoie de încadrarea tuturor puterilor sufletești, pentru ca viața să biruiască prin adevărurile veșnice, prin smerenie de cuget și prin credința ce nu-și pierde nădejdea în Dumnezeu. —

Luând apoi cuvântul P. C. Sa părintele protopop Dr. Iosif Biaga, își exprimă întreaga satisfacție pentru izbutirea acestei manifestări a tinerimii ortodoxe române adunate la Brașov, îi adresează părintești povătuiri, implorând asupra ei cereasca binecuvântare.

O revistă cu indemnuri bune:

„Boabe de grâu”

În zilele noastre de dihonie, de scrășniri de dinți și de străngeri de pumn, o astfel de revistă ar putea să însemneze mult, — numai noi să vrem.

Numărul 1 din «Boabe de grâu» a apărut în 1 Martie 1930, — cel mai recent număr este Nr. 3—4 din anul al III-lea. (Editura «Direcția Educației Poporului, București II, Str. General Berthelot 28).

Ce și-a propus, mai întâi de toate, revista? Să treacă în visteria cunoștințelor cetitorului român tot ce are România de remarcant în direcția propagandei culturale: muzee, biblioteci, instituții culturale de seamă, ruine istorice glorioase, mănăstiri, catedrale ca opere de artă și de închinare, regiuni frumoase ale țării românești — apoi «cronici» fidele despre: cărți, conferențe, congrese, expoziții, teatru, muzică, cinematograful, radio, turism, sport, educație fizică, în legătură cu dezvoltarea noastră culturală și — ca adaus — la fiecare număr, dări de seamă despre «Educația poporului în alte țări».

Ceace a purestat revista până acum, este vrednic de remarcant.

Unuia, care dubitează de vitalitatea culturii românești, n'ai decât să-i dai în mână această revistă europeană, în cel mai bun sens al cuvântului, chiar să o frunzească numai, să se uite la autele de fotografii reușite și surăsul de dispreț din colțul gurii, de dispreț față de cultura ro-

mânească, va trebui să-i dispară. Un popor, care a prestat în decursul vremii, pe lângă toate greutățile prin care a trecut, astfel de opere de artă, un popor, care a adunat lucruri de artă cu scumpătate poporul acesta nu merită privirea disprețuitoare, ci trebuie lăudat și sprijinit pe cărarea cea bună apucată.

Chiar pentru românul «intelectual» sânt «Boabele de grâu» o muștrare foarte îndreptățită. Trecerea în revistă a atâtor instituții culturale, cu muzeele lor, cu contribuțiile valoroase ale membrilor — îi aduc aminte intelectualului că încă nu-și cunoaște țara pe de-a întregul, că mai are multe de cercetat, înainte de a critica.

Și aici, ca în multe alte domenii, este așa de ușor de criticat — dar ignoranța este cel mai rușinos atestat de pauperitate, și cunoașterea lucrurilor și stărilor rușinează pe cel pe care l-a luat gura pe care dinainte, bârfind.

Ca să nu amintim decât câteva momente: Știm noi, cum ar trebui să știm, cum s'au înființat și cum dăinuiesc instituții culturale ca: Academia Română, «Astra», Liga Culturală, Casele naționale; muzee ca: Muzeul de artă națională Carol I (București), Muzeul Simu (București), «Ateneul Român», Muzeul național de Istorie naturală (București), Muzeul Aman (Craiova), Muzeul Brukenthal și al «Astreii» (Sibiu)? Urmărim cum ar trebui activitatea «Muzeului Limbii Române» din Cluj, «Touring Clubului Român», (Societatea de excursii, ca cea «Carpatină» germană), a «Comisiei monumentelor istorice», a «Institutului sud-est european», a «Parcului etnografic» dela Horia (Cluj), etc.?

Știm prețui după merit strălucitele monumente istorice bisericesti din Iași, din București, din Bucovina (Vornet, etc.), din Muntenia Cozia, Hurezu, despre cari s'au publicat în «Boabe de grâu» strălucite fotografii și judicioase descrieri? (Un frumos articol se publică în nr. ultim despre «câteva ctitorii românești în Bulgaria», Grivița, Târnova, Vidin, etc.).

Dacă noi nu le cunoaștem îndeajuns și nu le prețuim — cine să ni le remarce? Vin și străinii, dornici de artă, ca secr. gen. al misiunii franceze și al Inst. francez de înalte studii din România, dl Paul Henry, ca să ne descrie frumusețile mănăstirii Vornetului din Bucovina. (Nr. 1, a. II).

Spiritul rector al publicației este dl **Emanoil Bucuța**, cunoscutul scriitor propagandist cultural, directorul actual al Direcției Educației Poporului și secretar general la Ministerul culturi și a artelor. Dsale este a se mul-

țumi forma impecabilă, și din punct de vedere artistic, tehnic, în care se prezintă revista, și o cronică mai mult decât bogată, cu orizonturi largi, cu informații viol redade și bine documentate, de multe ori și un mod grafic, cu diagrame.

O muncă persistentă cum se desfășoară la «Boabe de grâu», trebuie să fie cunoscută în straturi cât mai largi, iar cunoștințele, câștigate prin această revistă, vor trebui date mai departe, pentru ca propagandiștii noștri culturali să aibă teme de meditat și exemple de imitat.

Scriu acest articol informativ în «Telegraful Român», în nădejdea că preoțimea noastră, luând contact și cu ceilalți conducători ai satelor noastre, în primul rând cu învățătorimea și cu primăriile comunale, se va îngrijii ca să nu fie sat românesc la noi fără de cel puțin un exemplar abonat din «Boabele de grâu».

Preoțimea și învățătorimea să citească fiecare număr cu toată atenția și să arate țăranimii ilustrațiile excelente ale numerelor, comentându-le la «șezătorile culturale», Duminicile, în ceasurile de odihnă.

Așa, încetul pe încetul, vom prelucra opinia publică în masele dela sate, ca să vadă cu alți ochi prestațiunile culturale ale vechiului regat — sânt multe și frumoase, dar necunoscute la noi! — ale Bucovinei, Banatului, Basarabiei, prestațiuni ce nu le cunoaștem aproape de loc — ca astfel să se creieze acea unitate spirituală, dorită de toți cei buni ai noștri.

În luptă cu ignoranța ne pot aduce aceste «Boabe de grâu» servicii neprețuite, și între noi, și între străini.

Cine răspândește «Boabe de grâu» între conducătorii satelor noastre — săvârșește o faptă bună, care va aduce roadă înzecită.

Horia Petra Petrescu.

Notă: Prețul revistei e foarte mic: pe an 280 Lei.

Țara Bârsel a apărut Nr. 4 pentru Iulie-August 1932, cu articole și informațiuni de V. Vătășanu, N. Orghidan, O. Creangă, O. Popa, C. Mușlea, D. Olariu, C. Munteanu, S. Tamba și Ax. Banciu. — Redacția: Brașov, B-dul Reg. Ferdinand 14. Abonamentul: 260 lei pe an.

— I s'au vărsat toate măruntaiele!
— Voi știți cum se chiamă astăzi acel loc.
— Acheldama sau Locul sângelui.
— Voi știți cum este locul sângelui...
— Pustiul.
— Voi știți câtă suflare îl locuiește.
— Nimeneal!
— Voi știți că prorocie se împlinește:
— Cea din cartea psalmilor.
— Dar să știți că și alta este a se împlini...
— Care?
— Cea pentru slujba celui căzut!
— Când?
— Acum!
— Cum?
— Slujba lui va lua-o altul!
— Cine?
— Unul dintre voi, bărbați, cari vă adunați cu noi în toată vremea cât a trăit Domnul Iesus printre noi,

Începând dela botezul lui Ioan până în ziua când s'a înălțat El la cer.
— Sânt numai doi!
— Care?
— Varsava și Matia.
— Să vie înainte!
— Iați-ne!
— Puteți fi mărturiile Domnului?
— Înaintea lui Dumnezeu și înaintea oamenilor!
— În tot pământul?
— Pân'la marginile lumii!
— Mărturișiți voi botezul Domnului?
— Și Duhul în chip de porumb.
— Mărturișiți voi învățătura Lui dumnezească?
— Și minunile lui nemai văzute și nemai auzite:
— Vifor potolindu-se.
— Valuri liniștindu-se.
— Smochin scuturându-se.
— Peștii adunându-se.
— Slăbănogi umblând.
— Schiopi săltând.

— Orbi văzând.
— Muți cuvântând.
— Morți înviind.
— Păcătoși la căință viind! —
— Mărturișiți răstignirea Domnului?
— Și mormântul.
— Și învierea.
— Și mărita-l înălțare.
— Acum, frații mei iubiți, după ascultarea mărturisirilor, să ne frângem genunchii în fața Tatălui ceresc și gurile noastre să rostească sfânta rugăciune a alegerii zicând:

...«Tu, Doamne, care cunoști inimile tuturor, arată, din acești doi, pe unul, pe care l-ai ales, ca să ia locul acestei slujbe și chemări, din care a căzut Iuda, ca să meargă în locul lui».
Se ridicară apoi toți cu smerenie.
Traseră sorți.
Soartea căzu pe Matia.
El s'a numărat cu cei unsprezece ucenici și a fost așezat îndată în locul cel gol dela masa cea albă ca inima alesului.
Dar Matia nu s'a trufit...
Iar Varsava nu s'a mâhnit...
A. Nana.

Nr. 5801.

Notă oficială

Din prilejul praznicului Sf. Ilie, în 20 Iulie c. se va face comemorarea oficială a Eroilor Aviației, al căror pomelnic a ajuns la numărul de 166 inși. Asociațiunea română pentru propaganda Aviației a luat inițiativa ca memoria bravilor aviatori, săgetați de moarte pe undele văzduhului să fie prăsnuită prin parastase și predici la sfințele altare ale Bisericii, în ziua Sfântului Proroc Ilie.

Sibiu, 14 Iulie 1932.

Consiliul arhiepiscopesc.

INFORMAȚIUNI

Cursurile școlare, pentru școli primare și secundare, se deschid, conform prevederii regulamentului, în ziua de 15 Septembrie.

Curs pentru dirigenți de coruri ține la Sibiu despărțământul asociației culturale *Astra*, dela 20 Iulie până la 10 August 1932 (3 săptămâni), sub conducerea profesorilor N. Oancea și Timotei Popovici. Vor lua parte 30 aleși dintre învățătorii (învățătoarele) din județul Sibiu în înțelegere cu rectoratul școlar al județului și vor beneficia de alimentare gratuită. Pe lângă aceștia pot participa și alții: (preoți, învățători, dirigi. de coruri absolvenți ai școalelor normale și ai școalelor de cântăreți bisericesti) dacă plătesc la prezentare pentru întreținere o taxă de 700 Lei. Găzduirea **gratuită pentru toți** va fi în internatul școlii normale *Andrei Șaguna*, aducând fiecare pentru așternut saltea (sac de paie goi), perină țol și fețe de pat. Fiecare participant își va aduce **întreg reportorul coral** tipărit și scris. Prezentarea va fi în ziua de 19 Iulie la școala normală *Andrei Șaguna*, când se va comunica programul de lucru, Cursul începe la 20 Iulie la ora 9 dimineața. Participanții se vor anunța până la 15 Iulie inclusiv prin o carte poștală, în care își vor arăta și adresa completă, la prof. Timotei Popovici, str. Regina Maria 7, Sibiu.

O circulară, dată de ministrul președinte Mussolini al Italiei, oprește funcționarii ministeriali, provinciali și comunali să lucreze în zilele de Duminică.

Focurile de tabără. Dela Jamboree primim: În fiecare seară, cercețașii străini din dumbrava Sibiului vor avea câte un «foc de tabără», adică: adunați sub lumina unei mari flăcări se vor produce cu un program muzical, sportiv sau artistic. Fiecare cohortă se va perinda seară cu seară în fața publicului numeros. Aceste șezători se țin zilnic la ora 21, și nu se vor amâna decât în caz de ploaie. La «focul de tabără» intrarea e absolut gratuită.

ȘTIRI LOCALE

Răscumpărarea zilei onomastice. Dl Dr. Ilie Beu, medic, în Sibiu, a donat drept răscumpărare a felicitărilor de ziua onomastică suma de Lei 500 (cincisute) pentru biserica din Șelimbăr.

Orchestra orașului concertează Luni în 18 Iulie, ora 9 seara, pe Promenada de jos; Vineri în 22 Iulie, ora 9 seara, în parcul Sub arini. Program variat și ales.

Poșta redacțiunii

Pr. II. Pl. în T. La ocazie. Mulțumiri.

Nr. 156/1932 prot. (24) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III Meșindorf, protopopiatul Sighișoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Salarul dela stat, conform coalei B.
2. Locuință în natură.
3. Sesiune parohială 4 jugăre (la 3 hotare necomasat) pe hotarul comunei și 18 jug. primite prin reforma agrară pe hotarul com. Țelina (fânaș-pășunat).
4. Câte-o ferdelă (20 l.) bucate de familie.
5. 4 st. lemne.
6. Stola obișnuită în tract.

Cererile de concurs, însoțite de documentele necesare, se vor înainta oficiului protopopesc în termenul fixat. Concurenții, cu prealabila învoire a protopopului, se vor prezenta în parohie pentru a cânta, predica, servi și a face cunoștință cu credincioșii. Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Sighișoara, la 24 Mai 1930.

Emilian Stoica
protopop.

Nr. 700/1932 (23) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Peștera, protopopiatul Branului, publicăm concurs — în înțelegere cu consiliul parohial — cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare aprobate de Ven. Consiliu Arhiepiscopesc cu ord. Nr. 4544/1929.

Reflectanții îndreptățiți la acest post sunt poftiți să-și înainteze cererile, provăzute cu toate actele necesare, în termen, Oficiului protopopesc Bran și să se prezinte în parohie, în vreo Duminică sau sărbătoare, cu observarea dispozițiilor reglementare, spre a cânta, eventual celebra și a face cunoștință cu poporul drept-credincios.

Zărnești, 23 Iunie 1932.

Vasile Stoicanea
protopop.

Nr. 459/932. (26) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a III-a din Scoreiu, protopopiatul ortodox român Avrigh, se publică concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

1. Emolumentele împreună cu acest post de paroh sânt cele fasionate în coala B pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

2. Venitele stolare usitate în parohie.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh să-și înainteze cererile concursuale instruite conform normelor în vigoare la oficiul protopopesc în Avrigh (poșta Avrigh, județul Sibiu) până la termenul susindicat, având a se prezenta în vreo Duminică sau sărbătoare la biserică, spre a cânta, cuvânta, eventual celebra și a face cunoștință cu poporul și poziția locului.

Avrigh, 19 Iunie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Avrigh, în înțelegere cu Consiliul parohial.

Ioan Căndea
protopop.

Nr. 5701/1932 Ep. (27) 1-3

Concurs

Se publică concurs pentru aprovizionarea internatelor Academiei teologice, Școlii de cântăreți, și a Internatului arhidiecezan din Sibiu, pe anul școlar 1932/3 cu următoarele alimente:

1. Carne de vită, de porc, de vițel, de oaie, untură de porc topită, slănină crudă și afumată.
2. Pâine de cal. I, făină pentru gătit, gris.
3. Coloniale necesare la bucătărie. Toate alimentele vor fi de calitate primă.

Reflectanții vor înainta oferte scrise până la 15 August a. c. la Consiliul arhiepiscopesc ort. român în Sibiu, unde se pot vedea condițiunile. Sibiu, 12 Iulie 1932.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 1107/932. (25) 2-3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a Micfalău, protopopiatul Sf. Gheorghe, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 zile dela cea dintâi apariție în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Întregire dela stat.
2. Casă parohială cu dependente și grădină de legume.

3. Sesiune parohială de 6 jug. și 200 st. □ (cimitirul nou).

4. Simbrie: câte o ferdelă veche (25 litri) de pomb sfârmit și o ferdelă veche de ovăș dela familiile întregi (circa 100 familii); 1/2 ferdelă pomb și 1/2 ferdelă ovăș dela familiile mixte și dela văduvi (circa 60), iar dela zileri o zi de clacă sau contra valoarea ei (circa 30 familii).

5. Competința de lemne, în bani; câte 20 lei dela familiile întregi și câte 10 lei dela cele mixte și văduvi.

6. Venitele stolare, conform adunării parohiale din 30 Mai 1926. Reflectanții își vor înainta cererile de concurs, provăzute cu documentele necesare în termen subsemnatului oficiu protopopesc și se vor prezenta și în parohie spre a fi cunoscuți de credincioși.

Sf. Gheorghe, la 25 Iunie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Sf. Gheorghe în înțelegere cu consiliul parohial din Micfalău.

Aurel Nistor
protopop.

AVIZ ȘCOLAR

Elevele dela Liceul de fete «Domnița Ileana», școala comercială superioară de fete, cursul de menaj al Asociației, ori alte școli românești și germane de fete din Sibiu, care doresc să fie primite în internatul de fete «Astra» în anul școlar 1932/1933, au să înainteze Direcțiunii internatului până la 15 August cerere în scris pentru rezervarea locului. Taxa de întreținere în internat este pe anul școlar de Lei 14.000, iar pentru elevele care frecventează cursul de menaj, de o durată de 5 luni, este de Lei 1.600 lunar. Sibiu, la 18 Iunie 1932. (11) 1-1

Direcțiunea Internatului.

Au apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântări funebreale

pentru cor de bărbați, de:

Antoni Sequens

Prețul Lei 30, plus spesele poștale Lei 12.

ANUNȚ

Se arendează moșia mitropolitană de pe hotarul comunei Drașov județul Sibiu în suprafață de 190 jugăre arător și 30 jugăre fânaș, toate de prima calitate.

Ofertele verbale sau scrise se vor înainta în timpul cel mai scurt **Consiliului arhiepiscop. ort. rom. Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 32 (28) 1-3**

A apărut în ediție nouă și se află la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Teologia practică**Liturgia bisericii ortodoxe**

cursuri universitare

de

Dr. Vasile Mitrofanovici

fost profesor p. o. teologia practică la facultatea teologică din Cernăuți

Prelucrate, completate și editate

de

Prof. Dr. Teodor Tarnavski

și acum din nou editate și completate

de

Dr. în teologie și filozofie

Nectarie Nicolae Cotlarciucarhiepiscop și mitropolit al Bucovinei
fost profesor universitar pentru Teologia practică

Prețul Lei 650.—, plus spese poștale Lei 30.—

A apărut cartea binevenită:

MIC DICTIONAR

Cuprinde peste 15 mii de neologisme, cuvinte străine, provincialisme ș. a., pentru școli și particulari, de **E. Hodos**. Un volum de 216 pagini. Prețul 120 lei, și porto poștal 20 lei recomandat. De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cartea este recomandată, din partea forurilor superioare, pentru a se procura pe seama On. preoților și a bibliotecilor parohiale.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se pot procura

Semințe creștine

sădite

în ogorul românesc

de

Pr. Ic. I. Mălăescu

Tomul III

Prețul Lei 125 + spese Lei 20

Sectele din România

de

Arhiepiscopul Grigorie L. Botoșaneanu

Prețul Lei 30 + spese Lei 15

Mersul trenurilor

— Gara Sibiu —

	Pleacă spre:	Sosește dela:
Alba-Iulia	6 ³⁷ , 14 ³ , 17 ³⁰	7 ⁵¹ , 17 ¹³ , 22 ³⁰
Brașov, Făgăraș	5 ³⁰ , 12 ⁵⁸ , 18 ³⁰	11 ³⁰ , 19 ³¹ , 7 ⁴²
Cisnădie	6 ¹⁰ , 17 ⁵⁵	7 ²⁹ , 19 ⁵⁰
Copșa-mică	3 ³⁰ , 9 ³⁰ , 13 ⁴² , 18 ³⁰ , 22 ³⁰	4 ⁴¹ , 10 ³⁴ , 15 ³ , 18 ³⁰ , 0 ⁴²
Ocna-Băi	6 ⁵⁰ , 12 ³⁰ , 15 ⁵⁰ , 19 ¹⁰	7 ⁴⁹ , 13 ³ , 16 ⁵² , 20 ¹²
Peatra-Olt, Buc.	9 ³⁰ , 16 ⁵ , (ac), 17 ⁴⁵ , 19 ⁵⁵ , (ac)	10 ¹⁰ , (ac), 12 ³² , 16 ⁴² , (ac), 22 ³⁰
Sighișoara, Agn.	5 ³⁵ , 16 ⁵⁵	8 ⁰⁰ , 15 ⁴⁴
Vurpăr	16 ⁵⁵	8 ⁰⁰

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate procura

Dicționarul

enciclopedic ilustrat «Cartea Românească»

Partea I

Dicționarul limbii române din trecut și astăzi

de

I.-Aurel Candrea

profesor la Facultatea de litere din București

Partea II

Dicționarul istoriei și geografiei universale

de

Gh. Adamescu

profesor, membru corespondent al Academiei Române

Prețul Lei 2000.— legat.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate procura

Pruncuciderea din punct de vedere Juridic și Medico-Legal

de

Vasile V. Drăgan

licențiat în științe de stat

cu prefața de

Dr. N. Stoienescu

conferențiar universitar, medic-legal al tribunalului Ilfov, București

Au mai apărut de

Preotul Dr. Nicolae Terchilă

profesor la Academia teologică

1. Tâlcuirea sfintei Liturghii legată 15 Lei
 2. Tâlcuirea sfintelor Taine „ 15
- și se pot comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, contra ramburs, sau se trimite prețul lor prin mandat postal, alăturând și pentru spese postale Lei 10.— în plus.

A apărut

în a doua ediție revăzut și completat

Tipicul bisericii ortodoxe

Intocmit pentru trebuințele preoților studenților în teologie și ale elevilor școlilor normale

de

AUREL POPOVICIU

profesor la Școala Normală „Andrei Șaguna”

și se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. — Prețul Lei 100, plus spese poștale Lei 15.

Au mai apărut de

NICOLAE NEAGA

profesor la Academia teologică

1. „Tatăl-Nostru“ 50 pag. Lei 15 (tâlcuire)
2. „Plângerile lui Ieremia“... Lei 25
3. „Contribuții la lămurirea textelor mesianice din cartea Facerii“ Lei 17
4. „Cântarea Cântărilor“ Lei 28

A apărut în ediție nouă:

Frumoasa din Norși alte povești, de **E. HODOȘ**. Volumul conține, pe 196

pagini, 12 dintre cele mai frumoase povești din popor. Se află

la: Librăria Arhidiecezană, în

Sibiu. Prețul 60 lei și porto.